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國立東華大學 

105-1教育實習專業知能檢定考試 

科目: 數學能力測驗 

一、選擇題，每題 2分，共 60 分。 
1.若|𝑎 + (−2)2| + |𝑏 − (−2)3| + |𝑐 − (−1)101| = 0，則|𝑎 + 𝑏 − 𝑐|之值為何？ 

(A) 3  (B) 5  (C) 11  (D) 13 

2.若七位數2 3450 是 6的倍數，則 的所有可能值之和為何？  

(A) 10 (B) 14 (C) 15 (D) 20 

3.若 𝑛 = 10002 × 9998，則 𝑛 值的所有數字總和為何？ 

(A) 38 (B) 16 (C) 69 (D) 33 

4.對於任意正整數 𝑎、𝑏、𝑐，問下列哪一個等式錯誤？ 

(A) 𝑎 × 𝑏 ÷ 𝑐 = 𝑎 × (𝑏 ÷ 𝑐) 

(B) 𝑎 ÷ (𝑏 − 𝑐) = 𝑎 ÷ 𝑏 − 𝑎 ÷ 𝑐 

(C) (𝑎 ÷ 𝑏) ÷ 𝑐 = 𝑎 ÷ (𝑏 × 𝑐) 

(D) 𝑎 ÷ 𝑏 ÷ 𝑐 = 𝑎 ÷ (𝑏 × 𝑐) 

5.已知 𝑓( ) =  2 + 2 − 3，請判斷下列哪些敘述是正確的？ 

甲：𝑓( ) = 0有相異的兩根1和−3   

乙：𝑦 = 𝑓( )的函數圖形為拋物線  

丙：在  = 1 時， 𝑓( ) 有最小值4  

丁：在  = −1 時， 𝑓( ) 有最小值−4  

戊：在  = 1 時， 𝑓( ) 有最大值4   

(A) 只有乙、丙正確 

(B) 只有乙、戊正確 

(C) 只有甲、乙、丙正確 

(D) 只有甲、乙、丁正確 

6.有一方程式  2 − 4 − 896 = 0，下列何者是它的一個解？  

(A) −32 (B) −28 (C) 28 (D) 112 

7.設𝑎1，𝑎2，𝑎3，…，𝑎𝑛是公差為𝑑的等差數列，下列哪一個關於等差數列的敘述是錯誤的？ 

(A) 若𝑏𝑘 = 𝑎𝑘 + 3，則b1，𝑏2，𝑏3，…，𝑏𝑛是公差為𝑑 + 3的等差數列。 

(B) 若𝑐𝑘 = 2𝑎𝑘，則c1，𝑐2，𝑐3，…，𝑐𝑛是公差為2𝑑的等差數列。 

(C) 若𝑑𝑘 = 2𝑎𝑘 + 3，則𝑑1，𝑑2，𝑑3，…，𝑑𝑛是公差為2𝑑 + 3的等差數列。 

(D) 若𝑒𝑘 = (𝑎𝑘)
2，則𝑒1，𝑒2，𝑒3，…，𝑒𝑛是公差為𝑑2的等差數列。 

8.將三張相同的正方形色紙(大小如甲圖)，分別用剪刀以垂直或水平方向剪出乙、丙、丁三個圖： 

         

問剪出的圖形中何者的周長最長？ 

(A) 乙圖 (B) 丙圖 (C) 丁圖 (D) 都一樣長 
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9.有甲、乙兩個袋子，甲袋共有 1000 顆一樣的球，其中 300 顆黑色、700 顆白色；乙袋共有 20 顆

一樣的球，其中 6 顆黑色、14 顆白色。從甲袋和乙袋各隨機抽取一顆球出來，下列敘述何者

正確？ 

(A) 甲袋抽到黑球的機率大於乙袋抽到黑球的機率 

(B) 甲袋抽到黑球的機率等於乙袋抽到黑球的機率 

(C) 甲袋抽到黑球的機率小於乙袋抽到黑球的機率 

(D) 因為兩個袋子球數不同，所以無法比較機率 

10.將 
5

7
 化成小數，問小數點後第 2014 位數的數字為何？ 

(A) 2 (B) 4 (C) 5 (D) 7 

11.假設三兄弟住家的位置分別在地圖上不共線的A、B、C三點，今欲蓋一間房子給其父母居住，使

此房子到各住家的距離都一樣。在理想狀況下，父母房子的地點在 ∆ABC 的哪個位置？ 

(A) 內心 (B) 外心 (C) 重心 (D) 垂心 

12.某國中甲、乙、丙、丁四個班數學成績的相對累積次數折線圖如圖 1，將其中一班的數學成績

繪製成盒狀圖如圖 2： 

   

問圖 2是哪一班的盒狀圖？ 

(A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁 

13.有關兩個平面圖形的關係如下： 

甲、面積相同的兩個圖形，其形狀一定相似。 

乙、面積相同的兩個圖形，其形狀不一定相似。 

丙、面積不同的兩個圖形，其形狀可能相似。 

丁、面積不同的兩個圖形，其形狀一定不相似。 

問下列敘述何者正確？ 

(A) 只有甲、丙 (B) 只有甲、丁 (C) 只有乙、丙 (D) 只有乙、丁 

14.在某音樂網站，針對五種音樂類型被下載的次數進行統計，得知流行音樂下載次數  最多、

鄉村音樂比爵士音樂下載次數多、古典音樂和兒童音樂下載次數一樣多。若將統計資料製成圓

形圖如下，則下列選項何者正確？ 
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(A) 區域 A是鄉村音樂 

(B) 區域 B是古典音樂 

(C) 區域 D是爵士音樂 

(D) 區域 E是兒童音樂 

15.四邊形OABC為長方形，且AB為圓 O的切線，如下圖。已知圓 O的周長是 4，且圓 O的面積等

於長方形OABC的面積；問陰影部分圖形之周長為何？ 

   

(A) 1 +
4
𝜋
  (B) 4  (C) 5  (D) 4 +

4
𝜋
 

16.有一數學習作的問題如下： 

請在 □ 填入>、=、<： 

3.68 × 1.12 □ 3.68 

3.68 ÷ 1.12 □ 3.68 

3.68 × 0.12 □ 3.68 

3.68 ÷ 0.12 □ 3.68 

若學童有「愈乘愈大，愈除愈小」的迷思概念，則對該問題的作答結果依序為何？ 

(A) > 、 < 、 > 、 < 

(B) > 、 < 、 < 、 > 

(C) > 、 > 、 < 、 < 

(D) < 、 > 、 > 、 < 

17.有一乘法問題：「每枝筆的售價是 5 元，買 3 枝要花多少元？」；學童在解決此問題時，有下

列四種策略： 

甲、直接用 5 × 3 = 15 求得答案 

乙、說出 5 + 5 是 10，再說出 10 + 5 是 15 

丙、畫出 5個圈圈代表 5元，重複畫了 3次，再一一點數所有圈圈 

丁、拿出 5個白色積木代表 5元，並擺出 3堆，再一一點數所有的白色積木 

問這四種解題策略由具體至抽象的順序為何？ 

(A) 甲 → 乙 → 丙 → 丁  (B) 丙 → 丁 → 乙 → 甲 

(C) 丁 → 乙 → 丙 → 甲  (D) 丁 → 丙 → 乙 → 甲 
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18.低年級的學童報讀時鐘的鐘面時，下列哪一個時刻最容易報讀錯誤？ 

(A) 10點 5分  (B) 10點 25分  (C) 10點 30分  (D) 10點 55分 

19.學生初學「加法交換律」時，下列哪一種問題情境最適合用來布題？ 

(A)弟弟有 5張集點卡，哥哥比弟弟多 4張，問哥哥有幾張集點卡？ 

(B)弟弟有 5張集點卡、哥哥有 4張集點卡，問兩人共有幾張集點卡？ 

(C)弟弟有 5張集點卡，哥哥又給了弟弟 4張集點卡，問弟弟共有幾張集點卡？ 

(D)哥哥有一些集點卡，給了弟弟 4張後還剩下 5張，問哥哥原來有幾張集點卡？ 

20.教師進行一個教學活動：「請學生拿出一張紙，先任意摺一次，再摺一次時把摺邊對齊，會產生一

個角，並確認這個角是直角。」依據 97 年數學學習領域課程綱要，問下列哪一個不屬於中年級

學生的說法或作法？ 

(A)利用圓心角計算 360÷4=90 (度)  

(B)用量角器來測量 

(C)利用平角計算180 ÷ 2 = 90 (度) 

(D)用三角板的直角來比對 

21.有關下列三個分數教材內容： 

甲、認識等值分數 

乙、能用通分作簡單異分母分數的比較與加減 

丙、能用約分、擴分進行等值分數的換算 

這些教材內容的安排先後次序，下列何者最為合適？ 

 (A) 丙 → 甲 → 乙 

 (B)甲→丙→乙  

(C) 丙 → 乙 → 甲 

(D) 乙 → 甲 → 丙 

22.有四個關於「長度」教學的問題如下： 

甲、用公分及毫米說出鉛筆長度   

乙、測量幾個迴紋針排起來和一枝鉛筆一樣長 

丙、兩個小朋友背對背站在一起比較身高 

丁、1公尺=(   )公分 

  依學生的認知發展，這四個問題由易到難的教學順序為何？ 

(A)丙→乙→甲→丁 (B)丙→甲→乙→丁 (C)乙→丙→丁→甲 (D)甲→丁→丙→乙 

23.下列哪一種情境不是屬於包含除的問題? 

(A)老師有 48 顆糖果，想將這些糖果分裝成 3袋，每袋糖果要一樣多，每袋有多少顆糖果? 

(B)有甲、乙兩個容器，甲容器的容量是 6.4 公升，乙容器的容量是 1.6 公升，甲容器的容量是乙

容器的多少倍？  

(C)有
5

8
 公尺的緞帶，每

5

24
 公尺剪成一段，一共可以剪成幾段？ 

(D) 體育器材室有 130 顆球，每 25 顆球裝一箱，最多可以裝滿幾箱? 

24.第一次進行乘法交換律的教學活動時，下列哪一個選項的情境是最能合理引入乘法交換律概念的? 

(A)「一顆李子賣 4元，買 6顆所需要的錢」和「一顆李子賣 6元，買 4顆所需的錢」一樣多。 

(B)「每桶果汁 4公升，6桶果汁的容量」和「每桶果汁 6公升，4桶果汁的容量」一樣多。 

(C) 升旗時，全班排成 4排，每排有 6個學生，班上總共有多少學生? 

(D)查看九九乘法表，發現 4×6 和 6×4 的答案都是 24。 
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25.老師發給全班每一個學生 2根 8公分的竹籤、及 2根 10 公分的竹籤。要學生用這 4根竹籤排成一

個平行四邊形。下面有甲、乙、丙、丁、戊五個關於全班學生排成的平行四邊形的敘述，哪些是

正確的？  

(甲) 每生排成的平行四邊形的高一定一樣長。 

(乙) 每生排成的平行四邊形的周長一定一樣長。 

(丙) 每生排成的平行四邊形的面積一定一樣大。 

(丁) 每生排成的平行四邊形的內角和一定都是 360 度。 

(戊) 每生排成的平行四邊形一定都是個線對稱圖形。 

 (A) 乙丁  (B)甲乙丙  (C)丙丁戊 (D) 甲乙丙丁戊 

26.進行圖形圖的教學時，哪一個最不可能是學生必頇具備的先備經驗。 

(A)百分率概念 

(B)圓面積的概念 

(C)分數、小數換算 

(D)統計表的概念 

27.當我們說「這裡有『5』顆蘋果」時，這是屬於哪一種概念的學習? 

(A) 數碼  (B)序數 (C) 基數  (D) 識別數 

28. 以下是學生進行小數除法計算時寫的算式，請你判斷下列哪一個算式是正確的？ 

(A)29.3÷2.24＝13.08 … 8      (B) 29.3÷2.24＝13.08 … 0.0008 

(C)29.3÷2.24＝13. 8 … 0.008  (D) 29.3÷2.24＝13.8 …8 

29.進行線對稱圖形的教學時，哪一個最不可能是學生必頇具備的先備經驗。 

(A)全等圖形的認識 (B)垂直的概念 (C)平行的概念 (D)角的測量 

30.有一個每邊長 10cm 的正方體透明空盒，如下圖： 

   

  老師利用此透明空盒進行教學，以下哪一個說法是錯誤的。 

(A)這個盒子的容積是 1公秉 

(B)這個盒子的容積是 1000 立方公分 

(C)這個盒子裝滿水，液量是 1公升 

(D)這個盒子的容量是 10 分公升 

二、非選擇題，每題 5分，共 20 分。 

(一) 普通數學計算題或證明題（需寫出演算過程或理由） 

1.國際標準書號(ISBN)自 2007 年起將原先 10 碼制(舊制)改為 13 碼制(新制)。新制的  編碼

方式是 978 加上舊制的前 9 碼，形成前 12 碼後再加上檢查碼；檢查碼的計算方式：令前 12 碼

為 𝑎1𝑎2𝑎3…𝑎12，計算 S = 1 × 𝑎1 + 3 × 𝑎2 + 1 × 𝑎3 + 3 × 𝑎4 +⋯+ 3 × 𝑎12，得其個位數為M，

則檢查碼 C = 10 − M；當 C = 10 時，則檢查碼為 0。現有一書其 ISBN 舊制的編碼為

957-678-443-3，要改為新制的編碼；試回答下列問題： 

(1)前 12 碼為何？【2分】 

(2) S 為何？【2分】 

(3)檢查碼為何？【1分】 

10cm 
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2.環保人士推動消毒水的製作方式如下： 

將橘皮放入 95%濃度的酒精中，浸泡後再用煮沸後的冷開水稀釋成 70%~75%的

酒精濃度，有最佳的消毒效果。 

若有 0.6 公升的 95%濃度的酒精，放入橘皮浸泡(其釋出的成份可不計)後，想要達到上述最

佳消毒效果的酒精濃度；問最少和最多需加入多少毫公升的冷開水？(答案請四捨五入取至

個位)  

3.已知四數成等差數列，其和為4，且首末兩項之積為−35，求此數列。 

4.設巧克力目前每包售價 100 元，利潤為 20 元，每個月可以賣 300 包。根據過去的經驗，若每

包售價每調高 2 元，每個月會少賣 20 包。應該將售價訂為多少才能獲得最大的利潤？此最大

利潤為多少？  

(二)  數學教材教法問答題 2題(每題 10 分，共 20 分) 

1.教師進行長方形「周長」與「面積」的教學時，學生經常會混淆此二種概念。 

(1) 請分別說明「周長」與「面積」的意義。 

(2) 說明教學時如何協助學生正確認識此二概念而不致混淆? 

2.學生進行「單位分數的內容物為多個個物」的學習時，經常會出現迷思概念。 

(1)請舉一個「單位分數的內容物為多個個物」的實例。 

(2)以這個例子說明學生可能出現的錯誤。 

 


